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СТРЕСОСТІЙКІСТЬ ЯК ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВА ЯКІСТЬ ПІРОТЕХНІКА 

ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

Діяльність піротехніка Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій (ДСНС) наповнена стрес-факторами різної інтенсивності та тривалості. 

До таких слід віднести: 

- постійний контакт з вибухонебезпечними предметами (ВНП); 

- страх за власне життя; 

- стереотипний тип роботи; 

- відчуття невизначеності; 

- швидка втомлюваність. 

В дослідженнях, які спрямовані на визначення професійно-важливих 

якостей саперів різних служб, простежується схожий перелік психофізіологічних 

та індивідуально психологічних якостей фахівця. Так в роботах О.В. Недвиги 

визначено, що професійно-важливими якостями сапера-військовослужбовця є 

контроль рухів руками, контроль емоційного стану, вміння подолати  

втому, стресостійкість [3]. Схожий перелік професійно-важливих якостей у 

фахівців піротехнічних підрозділів МНС України виділено С.В. Решетняком. На 

його думку, до основних професійно-важливих якостей додається робота на 

самоті, концентрація уваги, стійкість до зовнішніх подразників,  

емоційна стійкість [5]. У дослідженні діяльності саперів служби порятунку 

особового ризику МНС Азербайджанської республіки, Х.Р. Софієва та О.В. 

Тімченко виділяють професійно-важливі якості, які пов’язані з самоконтролем 

емоційних станів, концентрацією уваги, контролем рухів руками та тілом, 

стресостійкістю [4].  

Отже, стресостійкість, можна з впевненістю назвати однією із професійно-

важливих психологічних якостей фахівця піротехніка ДСНС, що потребує 

окремого розгляду. 

У сучасній психологічній науці стресостійкість розглядається,  

як сукупність характерологічних та індивідуально психологічних  

якостей особистості. Стресостійкість до різного виду стресових чинників є 

динамічною характеристикою, яка активізується при надмірному  

впливі на психологічний стан людини. Це дозволяє мобілізувати  

адаптаційні ресурси в стресових ситуаціях та мінімізувати впливи  
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стресових факторів на психоемоційний стан людини для швидкої  

адаптації в екстремальних умовах та ефективно виконати  

поставлене завдання.  

Як відзначає В.М. Крайнюк, стресостійкість є загальною властивістю 

особистості, що характеризується здатністю протистояти стресовим факторам 

за певний проміжок часу, який необхідний для організації нових умов, в яких 

даний стресор не буде загрозливим [1]. Т.В. Циганчук визначає, що 

стресостійкість є психологічною особливістю, яка, з одного боку, виступає 

механізмом регуляції структури особистості, що впливає на переживання 

людиною стресової ситуації, а з іншого – дозволяє успішно виконувати 

поставлені завдання, які супроводжуються факторами надмірного стресу [6]. 

Така психологічна особливість реалізується за допомогою мобілізації емоційної 

стійкості, саморегуляції, самоконтролю. 

Більшість психологічних досліджень мають схожі результати, де 

стресостійкість визначається, як властивість особистості, що дозволяє зберегти 

функціональний стан людини в стресових умовах. У статі М.С. Кудінової 

наведено порівняльний аналіз теоретичних поглядів психологів, що 

досліджували компоненти, які складають стресостійкість [2]. До них входять, 

емоційна стійкість, особливості типу темпераменту, особливості поведінкової 

сфери людини, саморегуляція, фрустраційна толерантність, особистісні ресурси. 

До особистісних ресурсів особистості входять набуті вміння, навички, здібності, 

попередній набутий досвід, що допомагають людині бути більш адаптованою та 

стресостійкою до стресових ситуацій. Причому, всі компоненти стресостійкості 

знаходяться в певному взаємозв’язку. Іншими словами в таких випадках 

можлива компенсація невиразності одних за рахунок більшої розвиненості 

інших компонентів. 

Ще одним поглядом на стресостійкість, є розуміння стійкості особистості, 

як риси, що пов’язана з концентрацією на конкретній меті, та здатністю 

виконувати завдання за будь-яких стресових умов, а також уміння організувати 

свою діяльність. В цьому випадку важливим є визначення рівня суб’єктивного 

контролю, який відображає незалежність, самостійність та активність людини в 

досягненні поставленої мети, відповідальності за свої дії та вчинки, що також 

має взаємозв’язок зі стресостійкістю. 

Розуміння складових компонентів стресостійкості особистості дає змогу 

визначити рівень їх розвитку та дослідити провідні компоненти, які на нього 

безпосередньо впливають. 

Такими чином, визначення стресостійкості, як професійно-важливої якості 

піротехніків ДСНС є значущими в аспекті врахування опису її структурних 

компонентів та підходів до їх визначення, що в свою чергу, дозволяє встановити 
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компенсаторні психологічні характеристики кандидата при проведенні 

професійно-психологічного добору. При цьому, з практичної точки зору, 

визначення компонентів, які складають стресостійкість, дає можливість 

застосовувати значно ширший набір методів для їх розвитку та удосконалення в 

межах системи психологічної підготовки та супроводу службової діяльності 

фахівця піротехніка ДСНС. 

Актуальним питанням на сьогодні залишається проведення 

професіографічного аналізу діяльності піротехніка ДСНС з чітким визначенням 

переліку професійно важливих якостей фахівця. 
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